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Posiedzenie Zarządu 
 

W dniu 7 maja br. w siedzibie 

Stowarzyszenia Eko-Pak odbyło się drugie 

w tym roku posiedzenie Zarządu 

organizacji. Jednym z omawianych 

tematów był stan prac nad projektem 

Ustawy o gospodarce opakowaniami  

i odpadami opakowaniowymi. Ustalono, 

że w celu zdobycia konkretnych 

informacji, nawiązane zostaną kontakty  

z przedstawicielami Ministerstwa 

Środowiska. Większość z postulowanych 

przez Stowarzyszenie rozwiązań została 

uwzględniona w aktualnej wersji ustawy 

(najnowszy projekt nosi datę 16 marca 

2009 r.) i został na krótki czas 

umieszczony w Biuletynie Informacji 

Publicznej Ministerstwa Środowiska. 

Można go znaleźć na stronie internetowej 

Eko-Pak, w dziale Legislacja/Krajowe 

prace legislacyjne. W chwili obecnej Eko-

Pak stoi na stanowisku podjęcia działań w 

celu realizacji wielokrotnie zgłaszanego 

już postulatu - odstąpienia od liberalizacji 

samodzielnej realizacji obowiązków przez 

przedsiębiorców, którego wprowadzenie 

doprowadzi do rozszczelnienia systemu  

i zwiększenia istniejącej już tzw. szarej 

strefy i patologii. W kwestii pozostałych 

zapisów ustawy, Eko-Pak stoi na 

stanowisku utrzymania status quo. 

Wyrażono także celowość zorganizowania 

kolejnego spotkania z panem Bernardem 

Błaszczykiem, Podsekretarzem Stanu w 

Ministerstwie Środowiska po przyjęciu 

projektu przez Radę Ministrów. Wśród 

omawianych tematów znalazł się także 

postulat poparcia przyjęcia i  

pozytywnego rozpatrzenia przez Polski 

Komitet Normalizacyjny propozycji 

złożonej przez SNV, Swiss Association for 

Standarisation nowej normy ISO 

dotyczącej śladu wody - Water footprint - 

 principles, requirements and guidance. 

Jako uzasadnienie podano fakt, że 

parametr, jakim jest zużycie wody jest 

istotny przy analizie cyklu życia produktu  

LCA i stanowi - obok zużycia energii, 

emisji gazów cieplarnianych oraz kwestii 

zagospodarowania odpadów - istotną 

składową. W chwili obecnej takiego 

parametru, jak ślad zużycia wody  

w pełnym ujęciu, nie ma. Prośba  

o wyrażenie opinii w tej sprawie wraz ze 

szczegółowym wyjaśnieniem została 

rozesłana do wszystkich członków 

Stowarzyszenia drogą mailową. Wobec 

niejednoznacznych opinii podjęto decyzję 
o nie zajmowaniu oficjalnego stanowiska 

w przedmiotowej sprawie. 

Zdecydowano o podejmowaniu  

 kolejnych inicjatyw przez Stowarzyszenie 

mających na celu wykorzystanie środków 

Narodowego Funduszu Ochrony 

Środowiska i Gospodarki Wodnej, w 

ramach programu priorytetowgo: 

Edukacja ekologiczna. Pierwszą z 

planowanych inicjatyw, jest 

przygotowanie i opracowanie nowej 

wersji broszury edukacyjnej, a kolejną, 
zorganizowanie Międzynarodowej 

Konferencji, z udziałem krajowych  

i zagranicznych prelegentów.  

Ponadto, wobec złożenia deklaracji 

przystąpienia do Stowarzyszenia przez 

firmę Ball Packaging Europe Radomsko 

Sp. z o.o., jako członka wspierającego 

oraz Pana Pawła Kubika, jako członka 

zwyczajnego, Zarząd podjął uchwałę nr 

7/Z/2009 w sprawie przyjęcia nowych 

członków Stowarzyszenia Eko-Pak,  

o czym zawiadamiamy z wielką 
satysfakcją. 
 

Legislacja 
 

W dniu 7 maja br. na stronie www 

Ministerstwa Środowiska ukazał się 
projekt rozporządzenia Ministra 

Środowiska zmieniający rozporządzenie 

w sprawie zawartości ołowiu, kadmu, 

rtęci i chromu sześciowartościowego  
w opakowaniach. Eko-Pak został 

poproszony o zajęcie stanowiska  

w sprawie projektu. Dn. 20 maja 

Stowarzyszenie EKO-PAK 

poinformowało Ministerstwo, iż nie 

zgłasza uwag do przedmiotowego 

projektu. Projekt rozporządzenia 

transponuje do polskiego prawa decyzję 
Komisji 2009/292/WE z dnia 24 marca 

2009 r. i ma na celu bezterminowe 

przedłużenie okresu ważności warunków 

odstępstwa dla skrzyń i palet z tworzyw 

sztucznych, w zakresie poziomów stężenia 

metali ciężkich ustanowionych dyrektywą 
94/62/WE w sprawie opakowań  
i odpadów opakowaniowych. 

Jednocześnie kontynuowane są prace nad 

rządowym projektem Ustawy o zmianie 

Ustawy o odpadach oraz o zmianie 
niektórych innych ustaw, który wpłynął 
do Sejmu w dniu 11 maja br. i został 

zarejestrowany jako  Druk sejmowy nr 

2002. Projekt ma na celu wykonanie 

prawa Unii Europejskiej i dotyczy m.in. 

wprowadzenia procedury umożliwiającej 

zamknięcie z urzędu składowisk odpadów, 

zakazu składowania odpadów palnych 

selektywnie zebranych i ulegających 

biodegradacji oraz zakazu zbierania 

określonych grup odpadów. W ramach 

konsultacji społecznych Stowarzyszenie 

Eko-Pak opiniowało ww. projekt  

w listopadzie 2007 r. Byliśmy wówczas 

przeciwni utworzeniu jednego 

Subfunduszu dla środków z opłat 

produktowych. W aktualnej wersji ustawy 

rząd wycofał się z projektu kierowania 

środków ze wszystkich opłat 

produktowych na rachunek jednego 

Subfunduszu, czyli postulat 

Stowarzyszenia Eko-Pak w rząd 

uwzględnił w swoich pracach. 

 

Komisja Europejska  

o kaucji 
 
Dn. 9 maja 2009 r. Komisja Europejska 

wydała długo oczekiwany Komunikat – 

dotyczący opakowań na napoje, systemy 

kaucji i swobodny przepływ towarów. 

Komunikat został opublikowany  

w Dzienniku Urzędowym Unii 

Europejskiej (2009/C/107/01) z dnia  

9 maja 2009 r. (jest dostępny na stronie 

www w Akualnościach oraz w Pracach 

legislacyjnych /unijne prace legislacyjne). 

Najważniejszy wniosek z komunikatu 

Komisji dotyczy wprowadzania systemu 

zbierania opakowań jednorazowych po 

napojach. Komisja stwierdza, że w 

praktyce państwa członkowskie mogą 
wprowadzać takie systemy, jeżeli uznają, 
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iż jest to  podyktowane względami 

środowiska, jednak jednocześnie muszą 
być zapewnione warunki dla zachowania 

konkurencji i jeśli państwo członkowskie 

zdecyduje się wprowadzić obowiązkowy 

system kaucji i przyjmowania opakowań 
muszą zostać zachowane właściwe 

warunki pomiędzy celami ochrony 

środowiska a wymogami rynku 

wewnętrznego. Komisja w komunikacie 

powołuje się na dyrektywę opakowaniową 
94/62 oraz orzecznictwo Trybunału 

Sprawiedliwości (ETS).  

 

Polityka ekologiczna 

państwa 
 

Dn.  22 maja 2009 r. podczas 42. 

posiedzenia Sejm podjął uchwałę  
w sprawie "Polityki ekologicznej 

państwa w latach 2009-2012  
z perspektywą do roku 2016". Polityka 

ekologiczna jest dokumentem 

strategicznym, który przez określenie 

celów i priorytetów ekologicznych 

wskazuje kierunek działań koniecznych 

dla zapewnienia właściwej ochrony 

środowisku naturalnemu. Na poprzednim 

posiedzeniu Sejmu Minister Maciej 

Nowicki omówił działania priorytetowe, 

które zgodnie z polityką ekologiczną, 
powinny być zrealizowane w ciągu 

najbliższych 4 lat. Jednym z nich jest 

zamknięcie do końca roku wszystkich 

wysypisk, które nie spełniają wymogów 

Unii Europejskiej, a gospodarka odpadami 

została wymieniona jako jeden  

z priorytetów polityki ekologicznej. 

Gospodarka odpadami, została omówiona 

w rozdziałe 4.4 dokumentu. Do momentu 

zatwierdzenia przez Sejm 

Rzeczypospolitej ww. Polityki, 

obowiązującym dokumentem 

strategicznym jest Polityka ekologiczna 

Państwa na lata 2003-2006  

z uwzględnieniem perspektywy na lata 

2007-2010. 

 

Senackie komisje  

o odpadach 
 

W dniu 6 maja 2009 r., w gmachu Sejmu 

RP, odbyło się wspólne posiedzenie 

seminaryjne senackich Komisji Ochrony 

Środowiska oraz Komisji Rolnictwa  

i Rozwoju Wsi. Tematem posiedzenia 

była Gospodarka odpadami powstałymi  

z produkcji rolniczej i przetwórstwa rolno 

spożywczego. W Programie wygłoszono 

m.in. referaty pt. Wykorzystanie odpadów, 

szczególnie opakowaniowych  

z przetwórstwa rolno-spożywczego – 

proponowane rozwiązania prawne – Pani 

Małgorzaty Szymborskiej z Departamentu 

Gospodarki Odpadami Ministerstwa 

Środowiska oraz Bariery rozwoju 

systemów recyklingu – Dr. Wojciecha 

Piontka z Akademii Techniczno-

Humanistycznej w Bielsku Białej oraz  

Program Rekarton – skuteczny recykling 

kartonów po mleku - Tadeusza Pokrywki, 

prezesa Krajowej Izby Gospodarczej 

„Przemysł Spożywczy”. 

 

Rekarton w Świeciu 

 

W dniach 21-22 maja 2009 r. w Świeciu, 

odbyło się kolejne, tym razem wyjazdowe 

spotkanie Rady Dobrowolnego 

Porozumienia na rzecz rozwoju systemu 

zbierania i recyklingu odpadów 

opakowaniowych po kartonach do płynnej 

żywności Rekarton. Na zaproszenie 

Sekretarza Rady, Pani Małgorzaty 

Adamskiej, w spotkaniu udział wzięła 

Pani Agnieszka Jaworska, Dyrektor 

Generalny Stowarzyszenia Eko-Pak, która 

przedstawiła uczestnikom prezentację pt.: 

„Stanowisko Stowarzyszenia Eko-Pak 

wobec nowelizacji prawa o opakowaniach 

i odpadach opakowaniowych”. 

Uczestnicy seminarium spotkali się z 

kierownictwem MONDI S.A., a następnie 

byli obserwatorami procesu recyklingu 

kartoników po mleku i sokach 

odbywającego się w tamtejszej papierni. 

 

Wnioski do NFOŚiGW 

 

W dniu 29 maja br.(tego dnia mijał termin 

składania aplikacji) Stowarzyszenie 

złożyło dwa wnioski do NFOŚiGW  

o dofinansowanie przedsięwzięć w ramach 

programu priorytetowego w roku 2009 - 

Program dla wspierania edukacji na 

rzecz zrównoważonego rozwoju  

w tym gospodarki wodnej oraz 

profilaktyki zdrowotnej dzieci  

i młodzieży z obszarów, na których 

występują  przekroczenia standardów 

jakości środowiska -  Priorytet A - 

Wspieranie edukacji na rzecz 

zrównoważonego rozwoju, w tym 

gospodarki wodnej: 

1) Działanie: A9 - Wspieranie 

konferencji i seminariów o zasięgu 

krajowym i międzynarodowym, 

szczególnie istotnych dla realizacji 

polityki ekologicznej państwa. 

W ramach tego działania 

Stowarzyszenie Eko-Pak chce 

zorganizować przedsięwzięcie pn. 

Konferencja Międzynarodowa „Przemysł 

artykułów powszechnego użytku  

a realizacja polityki Polski w zakresie 

opakowań i odpadów opakowaniowych”. 

Konferencja planowana jest na dzień 18 

listopada br., z udziałem polskich  

i zagranicznych prelegentów.; 

2) Działanie: A.7 - Wspieranie 

działalności informacyjno-

edukacyjnej realizowanej  

z wykorzystaniem wortali i portali 

internetowych  

W ramach tego działania, Eko-Pak chce 

przygotować program szkolenia  

e-learningowego - test sprawdzający 

wiedzę przedsiębiorców o przepisach 

związanych z opakowaniami, który 

zostałby umieszczony na wortalu 

opakowań i odpadów opakowaniowych 

dla przedsiębiorców realizujących 

obowiązki odzysku i recyklingu, 

prowadzonym przez Eko-Pak. 

Termin rozpatrzenia wniosków mija  

z dniem 31 lipca br. 

 

Seminarium EUROPEN 
 
W dniu 26 maja 2009 r. w Brukseli, 

EUROPEN zorganizował seminarium: 

BEYOND COMPLIANCE? Packaging in 

the Sustainability (Agenda spotkania 

wysłana była drogą mailową). 
 

Spotkanie członków 

EUROPEN 

 

Dn. 27 maja 2009 r. w Brukseli, odbyło 

się kolejne spotkanie członków 

organizacji EUROPEN. Na spotkaniu 

wypracowano m.in. wizje EUROPENU 

dotyczącą roli opakowań  

w zrównoważonym rozwoju, 

przedstawiono propozycje dla normy ISO 

dla opakowań i standardów 

środowiskowych oraz zapoznano 

uczestników z realizacją programu 

European Shopping Basket,  

w pracach nad którym czynny udział brało 

Stowarzyszenie Eko-Pak.  


